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議会基本問題調査特別委員会（第８回） 

日  時  平成２８年９月２６日（月）                  

１０：５０～１１：０３ 

場  所  議会棟 第２会議室   

 

出席者   委員長、副委員長、委員９名（欠席：なし）（傍聴者：なし） 

説明員   なし 

書 記   井川主事、岩﨑事務局長 

 

○坪倉委員長  皆さん、先ほどまで中心地域特別委員会お疲れ様でした。ただいま

から、第８回議会基本問題調査特別委員会を開会致します。この委員会として、前回

８月２５日には島根大学法科研究所の磯村先生に来ていただきまして、議員定数なり

議会のあり方等について講義をいただき勉強をしたところでありますけれども、その

磯村先生のお話の内容が私どもが意図するところに十分期待に応える講義ではなかっ

たのかなと思っております。６月の委員会の時に皆さんで決定をいただいたんですけ

ども、提案をいたしました私どもとしても非常に申しわけなく思っておるところであ

ります。事前に磯村先生には日南町議会の概要ですとか、これまでの議会改革の取り

組み、それから日南町議会議員の議員定数の過去の変遷、あるいは議員報酬等につい

て資料としてお送りをし、また局長からは直接電話でもお話しをしていただいたとこ

ろでありましたけれども、私どもが期待するようなことに十分応えていただける内容

でなかったという事については残念に思っておるところであります。今後におきまし

て各議員の皆さんの意見を出していただいての検討、さらには町民からの意見を聴く

機会などを設けまして、この議員定数については進めていきたいと思いますのでよろ

しくお願い致したいと思います。本日の検討課題としては議員定数１点のみにしてお

りますけども、今後の進め方等について今日は協議をいただきたいと思いますのでよ

ろしくお願い致します。議員定数について今年の３月の委員会の折に私の思いとして、

その時点で１年後を目途に方針を決定することが出来ればということで皆さんの同意

もいただいたところでありますけれども、その後の手順として参考人としての大学教

授からの参考人意見聴取をしてきました。今後において１０月２５日、日南町議会報

告会ならびに町民との意見交換会が開催されますので、その場を利用といいましょう



- 2 - 

 

か、その場で町民から意見を聞く機会を設けたいと思っております。議長にも申し入

れを致しまして、意見交換会の中に１つの項目として議員定数に関する事という項目

を入れていただいて、町民の皆様から改めて意見を聞くという機会にしたいと思って

おります。その後その意見を踏まえて、各議員がこれまでの議員活動の中で感じてお

られる事、そしてそれぞれの主張もあろうかと思いますので、意見交換会が終わった

後から委員会を開催して、そういった協議検討を進めて参りたいと思いますがよろし

いでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○坪倉委員長  その他意見がありましたら出していただきたい。久代委員。 

○久代委員  これからのスケジュールについては委員長がおっしゃった通りでいい

と思いますが、１つ意見交換会が終わった後、１２月の議会広報のあたりに住民の意

向調査というかアンケートというか。報告会には出席者が大変少ないので、全町民に

対して今の議員定数のあり方１点に絞ってでもいいし、他の項目を議員活動に要望す

る事みたいなことも付け加えてもいいですし。そうすれば３月には集約もできるし、

議会活動の１つとして、特に議員定数というのは非常に重要な問題なので、広く町民

の皆さんに意見を募るという方式も１つ加えたらどうかと現時点で思っています。 

○坪倉委員長  久代委員から町民へのアンケートを実施してはどうかという提案が

ありましたが、これについて意見がありますでしょうか。１つの手法として大変いい

方法だと思いますので実施をする方向で検討していきたいと思いますが、時期につい

ては議会だよりの発行に併せた１月がいいのか、意見交換会が終わった後の１１月頃

がいいのか。議会だよりの中にただ意見をお寄せくださいという記事だけでは無理だ

と思うんで、別刷りの物をするのなら町報と同時に配布をしてもらえれば、それは１

１月でも可能だと思いますが。古都副委員長。 

○古都副委員長  拘った意見になって申しわけないんですけども、通常は世帯１通

のアンケートが通例でありますけれども、この問題は選挙に直結する問題であります

のでそういった部分をよく考えて実施をした方がいいと思います。おそらく見た人し

か回答してこないと思いますので、やるなら徹底的にやる方がいいと思いますが。検

討をお願いしたいと思います。 

○坪倉委員長  久代委員。 

○久代委員  私は議会広報上の広報活動としての意味合いもあって言ったわけだけ
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ども、やっぱりこの特別委員会としてそのアンケートを取るという決議をしていただ

ければ、アンケートの内容、出し方、取り方、今おっしゃった１８歳以上の有権者を

対象にするとかいう方式で。どうせ取るなら。前回の日南病院のアンケートでも世帯

１通の回答だったんで、やっぱり広く意見を募るということではその方がいいと思い

ます。 

○坪倉委員長  いろいろアンケートの内容、時期、配布方法、いろいろ検討するこ

とがあろうと思いますが、基本的に町民へのアンケートを実施することについては、

御了承いただけますでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○坪倉委員長  全員の方のご了解をいただいたということで進めさせていただきた

いと思いますが、私の思いとしては１１月の町報と同時に配布できればと思いますが、

そのへんも含めて閉会中に委員会を開いてアンケートの内容、配布方法等について皆

さんにお諮りをしたいと思います。事前にたたき台として、準備をさせていただきた

いと思いますのでよろしくお願いします。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○坪倉委員長  本委員会の活動として実施を致していきたいと思います。町民に向

けては日南町議会議長という形での案内になると思いますけどもよろしくお願い致し

ます。先ほども言いましたけども、たたき台としてアンケートの内容、配布方法、時

期等について次の委員会で提案をしたいと思いますのでよろしくお願いしいますが、

特に他に要望とか意見とかあったら出していただきたいと思います。近藤委員。 

○近藤委員  このアンケートを取られるわけで、議員定数に限ってのアンケートに

されるのか、ある意味議員に対する議会に対する要望なども若干でも加味したものを

取られるのかいう考えは今のところはないわけですか。 

○坪倉委員長  基本的には定数問題に的を絞ったアンケートになりますけども、先

ほどから意見が出ておりますようにその他記述欄自由記述欄というのは設けて、議会

なり議員に対する要望等も聞いていきたいと思っております。その他にありますでし

ょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○坪倉委員長  議員定数については今後このような段取りで検討協議を進めていき

たいと思いますが、その他議会活性化あるいは議員の活動等について全体で協議する
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項目等があれば提案をしていただきたいと思いますが。何か急ぎと言いましょうか、

課題がありますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○坪倉委員長  特に発言がないようですので、その他という項目についても以上で

終わりたいと思いますが、本日の委員会はこれで終了してもよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○坪倉委員長  本日はこの委員会はこれで終了したいと思いますが、２５日からの

議会報告会、町民との意見交換会には、是非この議題が議論できるようなことになれ

ばいいと思っていますので、町民の参加についても是非お願いをしたいと思いますの

でよろしくお願い致します。今日はご協力ありがとうございました。 

 

 

会議の経過を記載して、その相違ないことを証するため、ここに署名する。 

 

平成    年   月   日 

委 員 長 

 

副委員長 


